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„Politica militantă“.
ii.

Curióse idei are Meţropolitul 
Miron Romanul despre 1 ceea ce va 
se cjică „politică militantă

Escelenţa Sa admite în decla
raţia sa, că „şi funcţionarii biseri
cesc! au între marginele legilor li
bertatea de a urma individualmente 
în cestiuni politice, după vederile lor 
proprii*, dér adauge, că „libertatea 
acésta a lor are marginele sale, 
trase prin disciplina internă biseri- 
césca şi ea se term ină acolo, unde 

începe politica m ilitantă 
Va sé cjică, funcţionarilor bise

ricesc!, sub car! înţeiege pe to ţi 
preoţii, ba şi pe învăţătorii şi profe
sorii confesionali, de-oparte le recu- 
nósce calitatea de cetăţeni şi îndrep
tăţirea de a se folosi de drepturile 
comune cetăţenesc!, de altă parte 
înse le-o denegă sub cuvânt, că dis
ciplina internă bisericéscá îi opresce 
de a face politică militantă.

Escelenţa Sa este capul unei 
biserici, care are aşezăm inte consti
tuţionale şi totuşi profesézá nisce 
vederi cu totul contrarie principiilor 
constituţionalismului.

In tr’un stat constituţional cetă
ţenii nici că pot face altă politică, 
decât politică militantă. Când un 
preot séu înveţător are în tr’o ces
iune politică vederile şi principiile 
sale şi vrea se se foloséscá de liber
tatea cetăţăn0scă de a şi le valora, 
el militézá pentru aceste vederi şi 
principii şi prin urm are face politică 
militantă.

Toţi preoţii şi dascălii din T ran
silvania şi Ungaria, în ce privesce 
validitarea principiilor lor politice, 
luând parte la luptele constituţio
nale, nu fac dérà alta decât politică 
militantă. Deosebirea este numai, că

unii militézá pentru interesele na
ţionale şi bisericesc! maghiare, alţii 
pentru cele române, săsesc!, slovace 
etc. ér Metropolitul Miron Romanul 
militézá pentru interesele de putere 
ale cabinetului Banffy.

In  declararea sa, Escelenţa Sa 
înţelege sub politică militantă anume 
„rolul de conducétor séu de membru 
al cluburilor politice, car! au pro
gramul de a pune în mişcare mulţi
mea pentru anumite scopuri politice 
şi se angagézá pentru acţiuni, cari 
pot se producă în public animositate, 
colisiuni, amărăciuni, peste to t dis- 
cordiă între civii statului“.

Se vede cât de colo, că distinc- 
ţiunea acésta este trasă de per şi 
n’are alt înţeles, decât că în lipsa 
ori şi căror argumente valide, Me
tropolitul vrènd sé facă bune servicii 
potestăţii, a trebuit se recurgă la 
acéstà apucătură spre a afla un pre
text pentru susţinerea tesei absurde, 
că preoţilor nu le este permis a face 
politică.

întrebam , care club politic din 
Transilvania şi Ţâra unguréscá nu 
are ţinta de a pune în mişcare m ul
ţimea pentru a face sé se valoreze 
anumitele scopuri politice, ce le ur- 
măresce în programul séu, şi care ac
ţiune politică, fiă de ori ce natură, 
nu va produce în public animositate, 
colisiuni, amărăciuni etc.?

Décá mergi cu oposiţia sé su
pera guvernul, şi decă mergi cu gu
vernul se supera oposiţia; décá preo
ţii şi dascălii români aderéza la 
programul naţional român se tu r
bură d-1 Banffy şi décá Metropoli
tul Miron Romanul merge cu Banffy 
se turbură tó tá  obştea románéscá. 
Aşad0ră ori cum vei lua lucrul în 
tote situaţiunile nu vei da decât de 
o mulţime de colisiuni, de amără
ciuni şi discordii.

Politică militantă fac déra toţi 
şi în tòte situaţiunile vieţei publice 
şi décà Metropolitul vine a enunţa 
o teoria, după care preoţilor noştri 
nu le-ar fi permis a face „politică 
inilitanta“, prin acésta le denegă 
dea-dreptul libertatea de a se folosi 
de drepturile comune cetăţenesc!

CR0K1CA POLITICĂ.
— 21 Aprilie.

P i arul rusesc „MosJc. Vjedomosti“ ss  
ocupă într’un lung articol cu situaţiunea  
politică din Ungaria şi cu alegerea dela 
Neutra. Fóia rusésoá cpce între altele : 
„Alegerea a doua din Neutra n’a fost alt- 
oeva, decât repeţirea scandalului întâmplat 
cu ooasiunea primei alegeri. Nu se póte 
presupune măcar, că tòte abusurile săvâr
şite la acéstà alegere, sé sb fi făcut fără 
scirea guvernului. In Ungaria guvernul li
beral sé susţine numai prin volnicii, séu prin 
concesiuni, făcute celor mai neleale ele
mente ale rassei maghiare. O ast-fel de con
cesiune a fost alegerea lui Francisc K os
suth la Tapolcza. In contra partidei popo
rale în jurul căreia e grupată o aristocra
ţia credinci0să dinastiei, guvernul liberal 
întrebuinţâză mijiócele cele mai ilegale 
temându-se, ca nu cumva ajungând acéstà 
partidă la putere, sé pună capét machtna- 
ţiunilor scandalóse ale guvernanţilor de 
a'4l. Dór cu tòte acestea, nici machinaţiu- 
nile liberalilor, nici oabinetul lui Bâaffy 
n’au sé dureze mult, căci un cabinet a câ- 
rai activitate se m èrginesce la volnicii şi 
ilegalităţi, nu póte dăm ui muit timo, ca 
atât mai puţin cabinetul lui Bâaffy, care 
nu se bucură nici de popularitate, aici de 
încrederea Coronei14.

*

In sala festivă a Seminarului din 
Budapesta, s’a ţiuut ieri o mare adunare 
catolică, la care au luat parte mai mulţi 
episcopi catolici. Şedinţa a fost deschisă

de primatele Vaszary, pronunţând un dis 
curs, în  care se fac mai multe alusiunl po
litice. Discursul este un fel de prolog pri
vitor la proxima desbatere în Camera m ag
naţilor asupra celor două proiecte bi
sericesci.

*

D e însemnătate pentru cnrsnl actual 
politic în  Germania este atitudinea, pe 
care a luat’o ministrul de Ktiller, pănă 
acum cel mai zălos patron al reuniunei 
agrioultorilor, faţă cu acestă reuniune. Mi
nistrul adecă a adresat o circulară o&tră 
preşedinţii supremi şi preşedinţii guverniall, 
în oare el se esprimă în modul cel mai 
energic contra participărei funcţionarilor 
de administraţia la mişcările agrare. In ca
şurile, în cari participarea totuşi s’ar în
tâmpla, ministrul pretinde să i-se raporteze 
numai deoâţ asupra faptului.

*

Agentura telegrafică rusâscă primesce 
din Sofia scirea, că poporul bulgar are de 
gând să trimită, fără scirea guvernului,
o deputaţinne bulgară la Petersburg, care 
să ceră iertare dela Rusia. Conducătorul 
deputaţiunei va fi cunoscutul mitropolit 
Clement. Poporul bulgar se i-imte înşelat, 
ce privesce persona prinţului Ferdinand. 
Călătoria lui Stoilow la Viena a compro- 
mitat cabinetul, chiar şi în ochii aderen
ţilor lui. In tote părţile îşi fac mari spe
ranţe din reîntorcerea lui Ţankow din 
Petersburg.

Retragerea oposiţiimei.
din Henatul şi Catnera Română.

Eta declaraţiunea, ce au făcut’o 
Senatorii şi deputaţii oposiţionall, 
cari s’au retras şi şi-au depus man
datele şi al căreia text este identic: 

Domnule Tresident!

Esistenţa şi desvoltarea statelor este 
basată pe respectul datorit legilor. Unde

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Napoleon III în lumină, nouă.
(Fine.)

împăratul, ca şi mamă-sa Hortensia, 
era forte simţitor, şi avea, ca puţini dom
nitori, darul, de-a sci să fiă recunoscător 
pentru servicii prestale lui, ér unde se ivea  
vr’o nenorocire, totdéuna era gata de-a sta 
într’ajutor cu punga sa. Servitorul séu, 
Léon, în fiă-care dimineţă punea pe 
masa odăii lui de durmit numerose rugărl, 
şi adese se întâmpla, că împăratul îi preda 
some de bani pentru individi ale căror 
condamnări el deja le subscrise se mai îna
inte.

Virtutea de-a fi păstrător n’o poseda 
împăratul, dér pentru sine şi pentru împă- 
r&tésa el cheltuia mai puţin. Odăile împă- 
r&tesei din St. Cloud, în timpul, în care 
ea absenta de acolo, numai pantru aceea 
nu se arătau publicului, deóre-ce mobilele 
erau forte învechite. Insă nici sub un re
gim nu s’a furat atâta, ca şi sub Napoleon. 
La masă afla odată împăratul, că pómele 
pentru prânc[urî se aduc din Algiria. El se 
uimi, cum de nu sădesc acolo specii mai 
nobile, deóre-ce tot-déuna îi se serviau 
póme de valóre mai inferiórá. Odată însë,

cu ocssiunea unei plimbări prin grădinele 
dela St. Cloud, observa, că acolo se pră
sesc cele mai nobile specii de póme. Şi el 
atunci dàdù ordinul, ca în viitor pómele 
pentru masa sa să se ia numai din grădi
nele propii. Acésta însă o făcuse grădina
rul de curte şi mai înainte, dér sevitorii le 
furau pe cele mai frumóse, aşa încât în 
momentul din urmă trebuiau să se cumpere 
póme de prin prăvălii. Când într’o eli 0speţii 
admirau pómele de pe masă, împăratul 
4ise zimbind : „Servitorii mei' mancă póme 
şi mai bune, şi eu sunt bun bucuros, decă 
peste tot ^ 1  mai lasă şi mie câte ceva.“

Grirandau ne spune, că Napoleon, la su
ferinţe fisice, dovedia o mare stăpânire de 
sine ; astfel adese-orl suferind, a dat pe cel 
mai amabil domn al casei. Petrecea nopţi 
întregi cu studiele cele mai serióse, mai 
ales cu studii istorice, şi multele sale ma
nifeste şi alocuţiuni le redacta tot numai 
el însuşi, şi încă în timp fòrte scurt. Spri
jinea mult artele şi soiinţele, şi destina 
mai ales pentru promovarea archeologiei 
sume considerabile.

D e mare interes sunt epistolele îm- 
pératului cătră soţia sa, după loviturile 
grele ale sorţii, pe cari le-a îndurat şi el 
şi Francia. „Aşi fi preferit mórtea“, scrie el 
la 2 Septemvre 1871, „pentru de-a nu fi

martorul acestei capitulaţiunl funeste ; şi 
totuşi între împrejurările date, ea a fost 
singurul mijloc, pentru de-a evita măcelă
rirea a 60.000 de óm en! Chiar acum vé- 
4ui pe regele (Wilhelm). II podidiră lacri
mile, când vorbi despre durerea, pe oare 
trebue să-o simt eu. Voiesce să-mi pună la 
disposiţiă unui dintre castelele sale ; ce-mi 
pasă însă unde voi ajunge. Sunt despe
rat.“

Pentru împărătesa era el fòrte îngri- 
jat, şi îi scrise cu ou vinte gingaşe şi miş- 
cátóre urmátórele : „ După nefericirile inevi
tabile, la cari am fost martor, mă gândeso j 
numai la pericolele, la cari eşti tu espusă. 
Sunt fòrte îngrijat, pănă când nu am nici 
o scire din Paris“. împăratul a fost convins, 
că nenorocirea trebuia să urmeze, şi declara, 
că marşul din urmă a fost culmea nepre- 
cauţiunilor, şi afară de aceea şi rău con
dus. „G-ândesce-ţl“ îi scrie el Eugeniei „o 
armată, oare încungiură o fortărâţă, şi care 
într’aceea însa-şl e încungiurată de trupe 
mai mari şi mai puternice. După câte-va 
óre trupele nòstre voiră să între în oraş, 
dér numai atunci se observă, că oraşul e 
plin de o mulţime necalculabilă de omeni, 
asupra oărora acum să năpustia o ploiă 
de glonţe, omorînd pe toţi cari steteau pe 
strade, rupând coperişele caselor şi aprin

4indu-le. In momentul acesta fatal veniră 
generali şi-mi spuseră, că orl-ce opunere 
e zădarnioă. Nu mai este nici o trupă, care 
ar puté resista, nici o munlţiune, nici o 
merinde. Se încercară de-a mai erupe 
odată, dér înzădar. Am stat patru óre în
tregi pe câmpul de bătaiă. Marşul de as- 
tă4î, prin mijlooul trupelor prusiane, a fost 
un adevărat martiragiu.“

E nemângâiat privitor la condiţiunile 
de pace. Credea, că fortărâţa Metz va ră- 
mânia Franciéi şi că despăgubirile de res- 
bel nu vor trece peste trei miliarde, şi 
era convins, că pacea va fi pentru Europa 
numai începutul unei mai nenorociri. în ju 
răturile, de cari era grămădit, le suferea 
cu linişte filosofică. „Ce vrei, amice“, c|.ise 
el cătră un aderent al său „după o astfel 
de nenorocire, omul nu mai póte judeca  
drept.“

Intru cât se póte vedé din cele es
puse, cartea lui Girandau conţine o mulţime 
de detailurl, încă neounoscute pănă acuma, 
şi cari sunt în stare de-a ameliora fòrte 
mult părerile celor mai mulţi omeni asu
pra nefericitului împărat.

(„m .“) y. s.
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legile sunt înlăturate, acolo domnesoe 
anarchia.

Regatul român a eşit din lupta, în 
oare respectul legilor a învins domnia ar
bitrarului, causa tuturor relelor şi umilin
ţelor din trecut.

Dela un timp ìncóce însă asistăm la 
tristul spectacol al sforţărilor, ce se fac de 
a se întronisa erăşl domnia arbitrarului.

Minoritatea parlamentară a oombătut 
din tòte puterile aceste tendenţe şi a luptat 
sé convingă pe guvern şi pe majoritatea 
parlamentară, sé nu păş0scă pe calea peri- 
culosă a anarchici, practicată de corpurile 
legiuitóre şi de guvern prin violarea primei 
legi a constituţiunei, care a dat statului ro
mân stabilitatea şi i-a garantat în timp de 
29 de ani desvoltarea, progresul şi ordinea.

Mai cu sémà proiectul de lege al 
minelor, care calcă principii fundamentale 
şi disposiţiunl precise ale constituţiunei, a 
fost o desfidere aruncată de vechiul sistem  
al bunului plac în mijlocul nouei organisărî 
al statului român modern ; ór votarea aces
tei leg! de ambele oorpurl legiuitóre, face 
imposibilă o mai departe conlucrare a mi
norităţii parlamentare în actualele corpuri 
legiuitóre, căci unde vocea legii nu mai 
póte pătrunde, orl-ce acţiune binefăcătore 
Ìncetézà.

Subscrişii deci, protestând în faţa 
ţării oontra sistemului de a călca consti
tuţia prin legi ordinare, îşi depun demi- 
siunile lor.

Senatori :

Principele Dimitrie G-hioa, G. Vernescu, 
Dimitrie A. Sturdza, Eugenie Stătescu, P.
S. Aurelian, G. Mârzescu, Ştefan Şendrea, 
N. R. Locuşteanu, N. R. Lupaşcu, A le
xandru Vilner, Gregoriadi M. Bonachi, 
George Sefendache, T. Dornescu, Tache 

AnastasiUj Săndulescu, Nănoveanu.

Deputata :

M. Ghelmegeanu, Ath. Stolojan, G. I. Stoi- 
cescu, M. Demetrian, D. Moruzzi, B. St. 
Delavrancea, N. Grătunescu, N. Săveanu, 
N. Albu, N. Gane, Caton Leoca, Ioan G. 
Lecca, C. Porroineauu, Gh. Ghiţescu, D. 
Protopopescu, C. T. Grigorescu, R. Sta- 
nian, N. Iorguiescu, V. Ştefănoscu, N. Mi- 
cescu, R. Rale, I. Poenaru-Bordea, N. T. 
Pop, Gogu Ştefănescu, Delimarcu, Em. Po- 

rumbaru, C. Aslan.

Proiectul de lege german
privitor la resvrătitori.

Septemâna viitóre va desbate 
Reichstagul german asupra elabora
tului comisiunei privitor la resvră* 
titorî şi va aduce o hotărîre, care 
póte se fia de o însemnătate deci
sivă pentru constelaţia politică şi 
parlam entară din imperiul german. 
Patim a, cu care de luni de cjüe de- 
curge cèrta în Germania pro şi con
tra  proiectului, se póte esplica din 
împrejurarea, că numitul proiect, în 
decursul timpului, a devenit un sig
nal al celei mai înverşunate lupte 
între liberali şi conservatori, doué 
partide, dintre cari fiă-care tinde cu 
tòte puterile sé aibă mai multă in- 
fluinţă la treptele tronului.

După originea sa, proiectul de 
lege privitor la résvrátitori este fé- 
tul unei situaţiunî politice neclare 
şi încurcate. Când în Francia a 
urm at un aten tat anarchist după al
tul, în Germania se aucji strigătul, 
prin care puterile erau provocate sé 
ia disposiţiuni comune contra pro
pagandei de résvrătire internaţio
nale şi dinamitarde. Când apoi cam
pania asasinatóre a anarchiştilor îşî 
ajunse culmea prin uciderea lui 
Carnot, în Berlin începură a făuri 
planurile de apérare, dér în curènd 
se convinseră, că nu pot isprăvi ni
mic din causa atitudinei contrare a 
Angliei.

Astfel deci Germanilor nu le 
rémase alt ceva, decât ca se-şi gri- 
jéscá de siguranţă în casa lor pro

pria, şi sé creeze o lege, cu ajutorul 
căreia sé pòrte lupta contra résvrà- 
titorilor pe pământul propriu. P ro 
iectul de lege înse, care s’a făurit, 
a fost ori şi ce, numai un mijloc 
de-a combate anarchia nu. Din contră 
el purta tòte semnele unei legî po
litice escepţionale, făcută cu scopul, 
de-a rescrînge întru cât se póte li
bertăţile politice şi sociale ale po
porului.

Astfel se născu. proiectul de lege 
privitor la résvratitori, — dela în
ceput deplasat, deórece de fapt, în 
Germania nu erau anarchiştî, cari 
sé fia combătuţi, şi deórece proiec
tul era îndreptat chiar numai în 
contra acelor cercuri burgese, cari 
în realitate ar trebui sé fiă apărate 
de propaganda anarchistă. Trecut 
prin fòrte multe fase, proiectul a de
venit acum o cestiune de luptă de 
o mare însemnătate, care a revoltat 
întregă opiniunea publică din impe
riul german. Lupta decisivă va urma, 
cum am amintit, în curénd, şi nu
mai atunci se va vedé, cine va eşi 
învingător din ea.

Procesul dela Bocsig şi canonicul 
Lauran-

Din Bihor, 30 Aprilie n.

Cumcă cei dela 4iarul »Magyar 
H irlap“, prin scirea sensaţională des
pre pretinsul atentat al Românilor, 
şi mai ales al preotului gr. un ition  
Pap, pe care îl înfăţişau ca urcjito- 
torul lucrului, au intenţionat a înegri 
fidelitatea poporului român laţă de 
tron şi patriâ, an voit a continua 
malversaţiunea şi macbinaţiunile Bi- 
horene aruncate asupra poporaţiu- 
nei districtului Beiuşan, unde s’a re- 
cuirat şi miliţiă, — totă lumea o scie. 
Toţi au fost convinşi despre acésta, 
afară de canonicul Lauran; ba cre
dem, că şi el a sciut, numai cât la 
Budapesta a lucrat în contra cunos- 
cinţei sale.

In Budapesta, înaintea juriului 
capitalei şi înaintea lumei, acest 
domn a documentat, că nu este în 
el nici un picur de sânge românesc, 
ba a demonstrat şi în contra cato
licismului mult afectat de densul.

Voiu se probez înainte de tòte 
afirmaţiunea mea din urmă : d-nul 
Laruan trebue sé scie, că pecatul 
numai atunci se iertă, clécá pécáto- 
sul se canonesce şi se pocăesce; nu
mai atunci se iartă pécatul, décáse 
reîntòrce furtul ; d-nul Horváth a fu
rat, a răpit onórea şi credinţa unui 
preot gr. unit, şi a poporului séu ro
mânesc, denunţăndu-1, ca pe unul, 
care a voit sé omóre pe regele ; un 
pécat, care fiind dovedit, te  duce la 
furci; d-nul Horváth nici înaintea 
juriului nu şi-aratras acâstă calumniă, 
ba s’a svèrcoiit sé o probeze prin 
coincidenţe de faime şi împrejurări, 
prin urmare înaintea unui juriu al 
capitalei a dorit a demonstra péca
tul poporului român şi a preotului 
gr. unit — a cărui diacon suprem 
s’a numit pe sine canonicul Lauran. 
E tă sufletul cel negru al lui Horváth 
şi al celor trei colaboratori jadani ai 
d-niei sale.

Aceste tòte li-a véc[ut, li-a au- 
4-it d-nul Lauran, şi totuşi în urma 
urmelor, ca se se màndrésca înaintea 
publicului unguresc, a avut fruntea 
necatolică, de a provoca pe colegul 
séu catolic, sé întindă mâna de frăţiă 
lui Horváth, sé se împace cu el, cu 
acela, care ’şî retrage mâna dela îm
păcare ; va sé 4 ica> nevinovatul se 
cérá iertare dela vinovat. Deci te 
íntrébá opiniunea publica, d-nule 
Lauran, deslegat-ai d-ta, séu poţi 
deslega d-ta pe pécátosul, care nu 
primesce canonul, nu-şî recunósee 
pécatul şi nu arată pocăinţă? D-ta 
ai voiă a da esemplu inimicilor na-

ţiunei românesci şi ai preoţilor ei, 
că pot batjocori, pot murdari, pot 
înegri caracterul, sufletul şi credinţa 
nòstra, lără de-a fi pedepsiţi, şi cu 
datorinţa Românului, ca el se câră 
iertare. Chiar, că rëu ai batjocorit 
pe Români şi rëu ai făcut, că ie-ai 
dus de m artor la Budapesta. Seim, 
că d-ta te vei provoca la blândeţa 
şi milostenia, ce purcede din sufle
tul, spiritul catolicismului, va se clică 
al creştinismului, dér rogu-te nu uita, 
că Papa Grigorie VII numai după 
aceea i-a dat iertare regelui Henric, 
după-ce s’a îm brăcat în sac, s’a tăvălit 
în cenuşă şi şi-a întins grumaejii sé 
calce pe ei. — Credem, că d-ta nu 
vei fi mai mare catolic, ca Papa.

Stimăm catolicismul, stimăm şi 
altă ori-care religiune creştină, dér 
nu facem neguţătoriă cu sentimen
tele nòstre religióse. — Cuvêntul 
catolic în gura d taîe este identic 
cu „magyar állam eszme“ în gura 
Maghiarului — ambele pré elastice, 
şi totuşi fanatisătore pentru ambii.

La întrebarea advocatului Dr. 
St. Pop, că poporul românesc avut’a 
ţinută serbătorâscă cu ocasiunea ve- 
nirei Majestăţii Sale ? — d-ta d-le Lau
ran, ai rëspuns „că întrebarea este 
elastică, căci poporul, care-1 iubesce 
pe episcopul Pavel pănă la fana
tism, a sciut, că şi el este în mijlo
cul seu“.

Va se 4i°a episcopul Pavel a 
cumpënit mai mult înaintea popo
rului, decât Majestatea Sa — D-ta, 
ca bun catolic, ai rum egat aceste 
cuvinte? Cred, că nici episcopul 
Pavel nu-ţi va fi mulţămitor pentru 
ele. Dér d-ta atunci ai vorbit şi în 
contra celei mai bune consciinţe a 
d-niei tale, căci prea bine scii, că 
în comitatul Aradului, şi mai ales 
în părţile Boroş-Sebeşului, gr. uniţii 
sunt un picur in marea greco-orien- 
tală, deci pe aceia nu puteai se-i 
identifici cu poporul — căruia Pavel 
nu-i este episcop, nici că -1 cunósce...

Cu privire la fanatismul, ce-1 
predomnesce pe d-1 Lauran, că ca
tolicul eo ipso trebue se fiă şi patriot, 
îi facem observarea, că fostul mi
nistru de culte, contele Csáky, încă 
este şi se ţine bun catolic, el totuşi 
este ta ta  căsătoriei civile. Gata eşti 
d-ta, d-le Lauran, sé te însufleţesci 
pentru stările din patria, ce ţi le pre- 
gătesce acest catolic?

Ne-elastic.

SOIRILE DILEi.
— 21 Aprilie.

Din Blaşin primim scirea, că în 30 
Aprilie, 144 ţărance române din comuna Tur, 
avènd în frunte pe învăţătorul Fâgărâşan, 
cu soţia şi fetiţa lui, au fost citate de voi- 
nicosul solgăbirău, pentru a li-se înapoia 
obiectele colectate pentru tombola din Bu- 
curescî, pe cari însă le-a confiscat „Măria 
8 au fanaticul d-n Simonffy. Soirea acésta 
e revoltătore din tòte punctele de vedere. 
De unde acest nou paşă unguresc îşi ia 
atâta ìndràsnélà să pòrte pe la pretură atâtea 
ţărance române, când e lucrul câmpului 
mai urgent? De unde dreptul lui închipuit 
de-a secuestra fără genă lucrurile, ce-au 
voit ele să trimită, împlinind o faptă româ- 
nóscà şi naţională? De unde atâta îndrăs 
nélà la un fisolgăbirău, ce se află în mij- 
looul unui ocean de Români?

—  o —

0  interpelare a deputatului Şerban.
In şedinţa dela 1 Mai a dietei, deputatul 
Dr. N . Şe> ban a interpelat pe miniştri de 
comerciu, justiţiă, şi interne. Interpelaţia se 
referea la afacerea liniei ferate vicinale 
Avrig-Păgăraş. Linia aoésta s’a construit 
aprópe de trei ani, şi totuşi biăţii ţă
rani români n’au primit nici pănă adì vre-o 
despăgubire. La începutul interpelării sale, 
Serban a constatat, că în ţ0ra acésta omenii 
săraci sunt traşi în judeoată şi purtaţi p ela  
tòte icónele pentru càte-o sumă bagatelă de
2 0 —50 cr., pe când domnii cei mari au o

anumită patentă pentru diferite machina* 
ţiunî şi trebşore, oarl le aduc mii de flo
rini, — tot de pe spinarea bieţilor ţărani 
săraci. Ministrul Bánfíy, temendu-se, că Şer* 
ban va suleva érásl cestiune de naţionali
tate, a fugit din sală şi n ’a voit să-l as* 
culte.

Din Bucurescî. Luni, 17 Aprilie, la 
órele 10y4 séra, MM. LL. R egele şi Re
gina, însoţiţi de AA. LL. RR. Principele 
Moştenitor şi Principesa Maria, şi urmaţi 
de dómnele de onore şi de adjutanţi, au 
mers la teatrul naţional pentru a asista la 
balul dat de cătră cercul oficierilor de re- 
servă, pentru sporirea fondului de bine* 
facere în folosul răniţilor in resbel. La so
sire, Majestăţile Lor au fost întâmpinate 
de comitetul ceroului, avènd în frunte pe 
D. general Călinescu, care a oferit buchete 
de fiori M. S. Reginei şi A. S. R. Princi
pesei Maria. Jug intrarea Suveranilor în sala 
cea mare, m a jea  întonâ imnul naţional, şi 
un numeros publio, compus din domni şi 
din dómne din societatea alésà a Capitalei, 
a salutat cu respect şi iubire pe Majestăţile 
Lor. îndată după acésta ìncepù un asalt 
cu floreta, esecutat de două părechl. In ur
ma asaltului, Majestăţilor Lor şi Alteţele 
Lor regale bine-voiră a convórbi cu mai 
multe din persónele presente, şi cumpărară 
multe bilete de loteriâ. La órele 12 l/v  Re
gele, Regina şi Altetele Lor Regale Se uroară 
în loje, de unde priviră câtva timp sala, 
apoi Se întorseră la Palat.

— o—
Ministerul român de rèsboiu a alcă

tuit un proiect de lege ou privire la acor
darea de indemnităţi oficerilor. Conform cu 
acest proiect, se vor acorda oficerilor, pănâ 
la gradul de maior inclusiv, următorele in
demnităţi: Maiorii şi căpitanii din trupele 
pedestre vor primi 40 iei lunar, peutru 
echipament, ér cei din trupele călări 50 
lei; locotenenţii şi sub-locotenenţii din tru
pele pedestre 30 lei, ér cei din trupele că
lări 40 lei pentru echipament şi 10 lei in
demnitate pentru cal. Oficierii asimilaţi au 
dreptul la indemnitatea de echipament a ; 
trupelor pedestre, ér veterinarii şi medicii j 
din trupele călări au dreptul la îndemnitâ- j 
ţile prevăzute la acestea. Se mai prevede j  
pentru maiorii de infanteriă şi oficierii dia 
serviciu de Stat-major, cari vor ave cai,
o indemnitate pentru cal de 8  lei lunar.

— o —
Cununia. D-1 'George Stănescu, mare 

comerciant în Ploescl, fiiul distinsului nos
tru concetăţăn, d-1 Tache Stânescu, se va 
cununa Dumineca viitóre cu simpatioa d-râ 
Zoe I . Safrani. Cununia se va faoe în bi* > 
serica grecescă din loc, la órele 11 a. m»
— Adresăm tinerei părechl şi familiilor fe
licitările nòstre cele mai cordiale.

— o —
Îm prum utul de 30 de milióne al co

munei Bucurescî a fost acoperit in străi
nătate de 3 şi jumătate ori, numai în câte
va césurl. In privinţa acestui împrumut 
„Frankfurter Zeitungu comunică, cumcă sub
scripţia a trebuit să se închidă imediat la 
oasele de bancă din Frankfurt pe Main, din 
causa numărului fòrte mare de sume sub
scrise. Acelaşi 4iar mai scrie, că obligaţiu
nile acestui împrumut au început a se cota 
alaltăerl la bursa din Frankfurt.

— o —
Foc. Asérá, pe la órele 6 V2» ub 

mare a isbucnit în şura economului A. Irk 
din strada lungă, din loc. Pe lângă şurăaa 
mai ars şi alte recvisite de plugăriă, pre
cum şi nisce mobile.

—o —
6. Aplicarea multiplă. Nu există mijloc mai 

bun, care se póte aplica la diferite caşuri, ca 
Molls Franzbrantwein caie alină durerile, înt&- 
reşce nervii şi muschi întrebuiriţându-se ca adaos 
la băi etc. O butelie 90 cr. se póte procura (jîlnic 
prin poste dela farmacistul A. Moli liferantul 
curţei din Yiena Tuchlauben 9. In depourile din 
provincie sé se cerâ espresü preparatele lui Moli, 1 

provécluxe cu marca de contravenţie şi subscriere

Coresp. „Gaz. Trans.“
Lunca-Cernei, 26 Aprilie 1895.

E apr6pe un an de când a răposat 
notarul nostru de oero, care era Român,
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După un an de văduviă, abia la 25 Aprilie
B. o. s’a făcut alegerea noului notar. Inoă 
după răposarea Românului, am fost înţeles,

oi la noua alegere nu va mai fi oandidat 
niol un Român, pentru-că postul acesta e 
noul dintre cele mai bogate, ér Românul 

nu póte fi tolerat într’un asemenea post, 
pe cât timp între „patrioţi“ se găsesc 
atâţia flămânzi. Ba se vorbia, că stăpânii 
dela comitat voiesc a-ne impune un Evreu 
scăpătat, oare acum e notar în Dencul- 

mare, dér după cum se cjice, aprópe de 
suspendare.

Ga unul, care am luat parte la 
alegere, m’am convins, că fisolgăbiărul cer
cului nostru, d-1 P iets Sándor, nu a con
simţit ou Evreul, dór la provocare mai înaltă 
totuşi a candidat şi pe Evreu în locul al 
: 3-lea.
i Noi vécjénd, că Român nu avem între 

oandidaţî şi fiind pe lângă fostul notar un 
adjutant ungur, dér cunoscut ca om de 
omeniă, oare vorbesce limba nostră oa un 
Român, cunoscându-i trecutul şi cunoscân* 
du-ne şi el pe noi, ni-am decis tóté co
munele, că d0 oă va fi şi déusul oandidat, 
ir între candidaţi nu va fi vre-un Român, 
Atunci 8 0 - 1  alegem pe dânsul, ceea-ce s’a 
fi întâmplat, fiind ales prin aclamaţiune.

Am rămas surprinşi de purtarea d-lui 
fisolgăbirău, pentru-că în contra poruncei 
stăpânilor séi, nu s’a luptat pentru Evreu. 
Adevărat, că Român n’a pus în candidaţiă, 
dér cel puţin în linia a doua a ţinut s0 mă 
ţi de voinţa poporului, care e curat român, 
punând în candidaţiă în looul prim pe 
amintitul adjunct notarial şi fost adminis
trator notarial, d-1 Ballo Bela, care era, 
între streini, cel mai agreat de popor.

In vorbirea, oe a ţinut’o d-1 fisolgă- 
iiirău noului ales, a accentuat şi i-a pus — 
ia inimă interesul poporului, pentru a-1 

cărui plac l’a candidat, adăugând, că tot- 
dóuna sé-i zacă la inimă binele poporului, 
atât în faptă cât şi în scris, pentru-că „noi 
funcţionarii pentru fericirea poporului sun
tem puşi în oficia.“

Notez, că la acest post au concurat 
9 inşi, între cari se aflau şi Români, dór 
nici unul dintre ei n’a venit între popor, 
fiind póte siguri, că nu vor fi candidaţi, 
ori oă va fi pus cu forţa Evreul Nathan 
din Dâncul-mare, care pentru-ca sé-1 nu-1 
ounóscem, a trecut prin apa celor cu 5 
piţule şi a dobândit numele „Tordaiu, 
bună-0 ră cum a făcut Ţiganul, care fu 
rând pipa dela Român, i-a pus nume 
„lulea“, ca să nu-o cunosoă.

In fine mai amintesc, oă fisolgăbirăul 
nostru nu se arată aşa de fanatic, ca alţii. 
Ca unul, care e născut între Români, stu- 
diând 4 clase la gimnusiul român din Brad, 
densul vorbesce forte bine românesce , 
fi pare a ave chiar simpatiă faţă de Ro* 
mâni ; la prân4  ne-a rugat pe noi preoţii, 
íő-i cântăm vre-o cântare románóscá, pe 
■oarl le iubesce tare. I-am satifiscat dorin
ţei şi dânsul s ’a simţit forte bine între 
noi.

Bună impresiune a făcut asupra nos
tră cu deosebire împrejurarea, că pe scri
itorul notarului, oare nu scie bine româ- 
aesce, fisolgăbirâul l’a dojenit 4 ’cându-i, că 
dócá nu-şî va da silinţa sâ înveţe bine 
limba poporului oât mai în grabă, făra de 
«are pe aici nu póte trăi, — atunoi nu- 1  

va suferi în post.

Din cele premeise pot să deduc, că 
décá Maghiarii şi-ar da siiinţa de-a cunósce 
mai de-aprópe poporul nostru şi limba lui, 
n’ar putó fi faţă cu noi atât de fanatici şi 
i8a voitori, precum sunt neaoşii Maghiari 
botezaţi în apa celor 5 piţule, cari sunt 
leninoşi, ca şi şerpii de prin Orient.

Câmpeanul.

C onvocare.
Subscrisul comitet conform însăroinării 

«ale, prin acâsta convdcă adunarea gene
rală a reuniunei învăţătorilor români gr. 
■or. din tractul protop. al Lipovei pe 12 
Mai (30 Aprilie) adecă Dumineoă după sf. 
George a. c. în comuna Chelmac, cu care 
«ca9Îune poporaţiunea îşi va serba jubileul 
fc6lei de 100 ani (1798) la care cu ondre

invităm pe P. T. Domnii membrii reuniunei 
şi amicii şc0 lei.

Programul adunării :
1) Sâmbătă séra în 11 Mai (29 Aprilie) 

a. c. membrii reuniunei, oarl vin cu trenul 
de cătră Arad, sunt aşteptaţi la gara din 
Conop de comitel de primire, apoi conduşi 
cu trăsuri la Chelmac — şi încuartiraţi. 
Tot asemene şi cei ce vin cu trenul de 
cătră Ardél la 7 óre séra.

2) Séra la 8  óre, convenire colegială.
8 ) Duminecă în 12 Mai (30 Aprilie)

la 6  óre, participare la rugăciunea de di- 
minâţa în biserica paroch., deschiderea adu
nării generale, rapórtele comitetului, cassa- 
rului şi bibliotecarului. Apoi alegerea co- 
misiunei pentru censurarea rapórtelor.

4) La 8  óre învăţătorul scólei din lo
calitate, Teodor Popa, prelege din „limba 
română“ cu tòte clasele ; după prelegere 
conferinţă didactică asupra resultatului.

5) Rapórtele oomisiunei de sub Nr. 3.
6 ) Decis asupra rapórtelor, eventuale 

propuneri; defigerea timpului şi locului 
adunării viitóre ; autenticarea protocolului 
şi înch&ierea adunării generale.

7) La 10% óre participare la sf. li
turgie.

8 ) După sf. liturgie mare întrunire la 
şc0 1 ă, sfinţirea apei şi cetirea istoricului 
scólei, de actualul înv. Teodor Popa; apoi 
corul şcolarilor va cânta o cântare oea- 
sională.

9) La 1 6 ră p. m. mâsă comună în 
ospătăria mare, după care va urma o pe
trecere poporală.

10) La 6  óre p. m. încheierea festi
vităţii jubilare — şi plecare la gara din 
Conop.

Din şedinţa comit, reuniunei, ţinută 
la 18/30 Martie 1895.

Voicu Hamsea, Georgiu Josif,
protopop şi preşedinte. notar.

Notă P. T. Domni, cari voeso a lua 
parte la mésa oomună, au a se insinua pănă 
la 9 Mai (27 Aprilie) a. c. la D-1 Georgiù 
Rusa parochul locului, ca preşedintele co
mitetului de primire. Cei ce nu se vor in
sinua la termin, să nu ia în nume de rău, 
dâoă nu vor căpăta loc la masă.

SCIRl ULTIME.
Budapesta, 2 Mai. Banul croat 

Khuen-Hedervâry, cum anunţă din 
Î8vor sigur „Magyar Allam M, a fost 
ehiămat în Viena de cătră Majes- 
tatea  Sa. El a şi caletorit direct la 
Viena şi a evitat de-a da faţă cu 
bărbaţii de stat maghiari.

Viena, 2 Mai. Audienţa, ce a 
avut’o contele Ferdinand Zichy la 
Majestatea Sa, a durat 20 minute. 
Monarchul a primit forte graţios pe 
Zichy şi conversaţia a avut de obiect 
îr.tre altele şi alegerea dela Neutra.

Viena, 2 Mai. Ediţia de aseră 
a lui „ Vaterlandu ataca vehement pe 
ministrul Bânffy pentru enunciaţiu- 
nile sale din camera ungară faţă cu 
Agliardi. Foia numesce pe Bânffy 
„ţerănoiu din Ardeal“.

Viena, 2 Mai. Ştefan Pâpay, şe
ful cancelariei cabinetului, a călăto
rit acjî în Italia. Căletoria lui se 
aduce în legătură cu declaraţiunile 
ministrului preşedinte Bânffy, decla- 
raţiunî, cari au atins fòrte neplăcut 
Vaticanul.

Sciri telegrafice.
Budapesta, 6 Mai. După cum 

anunţă c|iarul „Magyar Újság*, vor
birea ministrului-preşedinte Bánffy a 
produs asupra nunciaturei din Viena 
efectul unei bombe. Erí a urm at un 
viu schimb de depeşî între nunei a- 
tura din Viena şi între Vatican. 
Agliardi merse de doue-ori în minis
terul de esterne, nu putu înse se 
convină cu Kâlnoky. Cercurile di
plomatice ţin ca num érate c|ilele lui 
Agliardi, ca nunciu.

Budapesta, 3 Mai. La atacul din
tre poliţia şi muncitori, cu ocasiu-

nea cjilei de 1 Mai, numeroşi munci• 
tort au fost răniţi, despre ceea ce la 
început nu se anunţase nimic.

DIVERSE.
Jubileul mësurei metrice. In 7 Apri

lie a. o. au treout o sută de ani, de când 
conventul franoes a decretat sistemul me
tric pentru măsuri, greutăţi şi bani. Măsura 
metrică s’a introdus în Francia prin legea  
dela 18 Germinai al anului III republican 
(7 Aprilie 1795). De atunci încoce măsura 
metrică s ’a întrodus in cele mai multe state  
ale lumei civilisate. In Austria s’a întrodus 
măsura şi greutatea metrică numai pria 
legea dela 28 Iulie 1871 şi dela 1 Ianuarie
1876 ìncóce are valóre esclusivă în circu
laţia publică. Dintre statele europene nu
mai Anglia, Rusia şi Danemarka au rămas 
pe lângă sistemul cel vechi de măsuri. 
Chiar şi tòte republicele din Sudul şi Cen
trul Americei, Egipetul, statul Congo, St. 
Domingo şi Mauricius au adoptat măsura 
metrică. Legea dela 18 Germinai al anului
III oonţine următorii articoli privitori la 
introducerea măsurei metrioe : „Nouăle mă
suri pe viitor se vor numi republicane. 
Nomenolatura lor e precisată în modul ur
mător : „Metre“ se va numi măsura de lun
gime egală cu a cţec0* milióna parta din 
meridianul pământului dintre polul nordic 
şi ecuator; „Areu, măsura suprafeţii eg%le 
unui cuadrat de 4 eoe metri în lungime ; 
„Stére“, măsura lemnului de ars, egală cu 
un metru cubic; „Litre“, măsura atât pen
tru obiecte fluide, cât şi solide, egală la 
a miia parte dintr’un metru cubic; „Gramm*, 
măsura absolută unui volum de apă curată, 
egală cu cubul a sutei părţi dintr’un m e
tru la o temperatură, la care se topesce 
gheţa. In fine se numesce cu numirea de 
„Franc, unitatea banilor. In anii 1872 şi 
1875 se întruniră în Paris conferenţe ale 
statelor, ce aveau irăsura metrică, cari con
ferenţe puseră îa vigóre convenţiunea me
trică dela 2 0  Mai 1875, începând cu 1 Ian. 
1876. Statele legate prin convenţiune în
fiinţară, în Paris un „Birou internaţional 
pentru măsuri“, care are să aduoă hotărirl 
în cestiuni mai însămnate, privitóre la 
măsuri.

Alexandru Damas şi chiromantia. 
Alexandru Dumas este un adept convins 
al chiromantiei. „Chiromantia — scrie Ale- 
sandru Dumas — este o sciinţă a cărei cer
titudine am recunosout’o şi am profitat de 
ea adeseori.* Intr’o cji Alesandru Dumas 
primise pe o damă, care ghicia de pe palmă, 
şi pe care o stima şi o proteja.[Ea venise la 
dânsul spre a se întreţine despre sciinţa, 
ce amândurora le era scumpă. In timpul 
acesta, o nouă visită se anunţa. Dama ghi- 
citóre, voia să se retragă, dér Dumas o 
reţinu fără să-i spună numele visitatorului.
— Ei bine, cum stă afacerea -  întreba 
Dumas pe noul visitator, după ce îi strìnse 
mâna. — Ai nădejde? — Da, am bună nă
dejde. Dér pănă când nu se împlinesce, 
tot mă îndoesc. — Atunci de ce nu con
sulţi pe dómna? D sa soie ceti în palmă, 
şi póte va vedé într’a d-tale, oe poţi spera, 
ori de ce trebue să te temi. Dama lua 
mâna, ce-i întinse visita torul, care avea un 
surîs pe buze, prin care ,trăda necredinţa 
şi condescendenţa. După câte-va indicaţinnl 
generale, a căror exactitate îi goni su- 
rîsul, ea cp80'- — Ce doresci să scii d-le?
— Aştept un eveniment fòrte important 
pentru cariera mea şi aşi vrea să sciu, 
décâ se va réalisa. — Trebue să se reali- 
seze. Linia d-tale solară este superbă, nici 
o altă liniă nu o taiă. — Dér se va réa
lisa în curând ? — înainte de a-ţl răspunde, 
trebue să sciu etatea d-tale. E l îi spuse 
etatea, şi după ce-i esaminà din nou palma, 
ea răspunse : — Succesul, pe oare îl speri 
d-ta, este imediat. A  doua c}i d-1 Bruuetière 
fù ales membru al Academiei francese. 
Brunetière era cel, care venise la Alecsan- 
dru Dumas, şi căruia dama, care ghicea din 
palmă, i-a prédis alegerea.

0  modă curiósa începe a se lăţi prin
tre damele tinere englese. In 4iare’e en” 
glese publică un domn, care aparţine aris

tocraţiei înalte, o epistolă, în care face 
atenţi pe părinţii, cari au fete, că între 
damele din clasa înaltă socială a început 
a-se lăţi mania de a-se posa, ca frumseţi, 
góle, clasice şi profesionale. Atât în L on 
dra, cât şi în celelalte oraşe principale ale 
Angliei s ’au deschis numeróse ateliere fo- 
tografioe, conduse mai ales de dame, oari 
lăţesc acéstà modă. Numitul domn 4'°®» 
că soţia lui a ejuns numai din întâmplare 
la cunoscinţa aoestui secret, când adecă 
ourăţind prin casă a dat peste două pose 
ascunse a fiicelor sale, cari fotografii de- 
altmintrelea aveau să represinte pe c^eiţelo 
Andromeda şi Aspasia, în adevăr însă erau 
cele mai nimerite pose a fetelor sale. E le  
şi mărturisiră faptul spunând, că sute de 
fete o practisâză acésta şi că au albume 
întregi de astfel de pose. Englesele sunt 
cunoscute ca escentrice, însă în privinţa 
acésta totuşi merg prea departe cu escen- 
trioitatea.

In şcola. Inveţăţorul: En spune loniţă, 
décá mamă-ta îţi dă două bucăţi de pâne 
cu unt, ér tatăl tău tot atâtea, câte ai ?—  
Elevul : Toomai cât mi-e destul, d-le învă
ţător.

In «Jori de $i. Un om bét bătea în 
cjori de 4 î stradele oraşului de-alungul şi 
latul, ţinând între dinţi o ţigară stinsă. 
Apropiându-se din întâmplare de-un stâlp 
c’o lampă, care ardea încă, îi 4 ise cu com- 
plesanţă: Iertaţi d-le,.... n’aţl fi atât de bua 
să ve plecaţi niţel, ca dela ţigara d-tale 
să-mi pot aprinde a mea.

L i t e r a t u r ă .
Memorii din 1848/49 de Vasilie Mol- 

dovan, broşură elegantă, de 1 1  cóle, format 
8 °. Preţul unui esemplar e : 50 cr. séu I 
coronă, plus 5 or. porto poştal; pentru 
România şi străinătate 1 franc 50 bani. 
Cornandole se pot face la adresa: Traian
H. Pop, publioist, Braşov (Brassó) séu 
la administraţia „ Gazetei Transilvaniei*. 
Domnii abonenţl ai „Gazetei“ îşi potü  
procura acéstá scriere de-odată cu reînoirea 
abonamentului trilunarü la fòia.

*

In tipografia „A. Mureşianu“ din Bra
şov a apărut : Povestiri economice despre 
grădinărit, economia câmpului, vierit şi 
pădurit, de Ioan Georgescu. O carte fórt© 
folositóre pentru plugari, scrisă în stil 
uşor de priceput. Cartea are 136 pag. şi 
costă 25 or. D e vân4are la tipografia „A- 
Mureşianu“ în Braşov, şi la autorul în  
Scorei (p. u. Alsó-Porumbák).

*

Opul „Date istoria privitóre la fam i
liile  nobile române,“ tom I. şi II., de 
Ioan cav. de Fuşcariu, a apărut sub asu- 
piciile „ Asociaţiunii transilvane pentru lit. 
română şi cult. pop. rom.“, se póte pro
cura direct dela biroul Asociaţiunii (Nagy
szeben, Mühlgasse 8 ), dela tòte librăriile 
nòstre din Sibiiu şi dela librăria N. Ciunro 
din Braşov, pe lângă următorele preţuri : 
Tom. I. (separat) 2 fl., Tom. II. 4 fl. 
Ambele tomuri de-odată cu 5 fl., — Sibiiu, 
18 Aprilie 1895: Biroul Asociaţiunei.

*

Scrieri şi vorbiri culese apoi direse 
de Dr Georgiu Pop. Acesta este titlul unei 
broşuri polemice de 79 pag., ce a apărut în  
tipografia unguresoă din Arad. Costă 1  fL

*

Schiţe, de I. C. Panţu. (In plasă; In  
Baltă; Cale grea; La Còde; La cârciuma 
lui Tiriplicű..) O broşură formată micü de
112 pag. Se póte procura la librăria 2V. I .  
Ciurcu, Braşovti, cu 30 cr.

*

Logofetulâ Matei, novelă de I. O 
Panţu, formatü mare 105 pagine. Costă
40 cr.

*

Povestiri de Petra-Petrescu à 80 or. 
francate. De vân4are la administraţia 
n0 stră.

Proprietar : Oav A urel M ureşianu .

Redactor rc ^ o n sa M l : Q p e g o r i u  i S a i o i v
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C ursul la b u rsa  din V iena.
Din 2  Mai 1895.

Renta ung. de aur 4% . . . .  123.30
Renta de coróne ung. 4 ° / 0 . . . 99.15
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 1/ 2 0/ 0 . 126.—
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 7 2% 104.10
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 125.50
Bonuri rurala ungare 4% • • • 98.75
Bonuri rurala oroate-slavone. . . 98.25
Imprum. ung. cu premii . . . .  162.75
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 149.25
Renta de hârtie austr.......................1 0 1  35
Renta de argint austr. . . . . 101.30
Renta de aur austr.............................123.75
Losuri din 1860 ............................. 158.70
Acţii de ale Băncei austro ungară. 1083.—
Acţii de-aleBăncei ung. de credit. 463.50
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 401.—
Napoleondori........................................  9.69
Mărci imperiale germane . . . 59.771/ 2

London v i s t a ...................................122.25
Paris v i s t a ........................................  48.47
Rente de coróne austr. 4°/e. . . 101.55
Note italiene........................................  45.90

Cursul mietei B raşov .
Din 3 Mai 1895.

Bancnote rom. Cump. 9.65 Vend. 9.68 
Argint român. Cutnp. 9.60 Vând. 9.65

Napoleon-d’orî Oump. 
Galbeni Cump.
Ruble rasesci Cump. 
Mărci germane Cump.

9.66 Vend. 
5.70 Vêod. 

— Vênd.  
59.40 Vênd.

Lire turcesc! Cump. —.— Vend. — .— 
Scris. fonc. Aibina50/ 0 — •— Vend. —.—

Animciuri
(inserţitmi şi reclame)

Suntă  a s e  a d r e sa  s u b s c r is e ,  
ad m in istra iiu n i. In ca su lu  pu
b licăr ii unui anunciu m ai m uli 
de odată  s e  fa c e  scă d em en tu , 
c a r e  c r e s c e  cu câtfi p u b licarea  
s e  fa c e  m ai de m u lfe-or i.

Âdministraţiunea 
„Gazeta Transilvaniei.“

Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei É 
à 5 cr. se potü cumpéra în 
librăria Nicolae Ciurcu.

Giro-Conto
la banca

Austro-Ungară.
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T e l e f o n  
V r . 1 8 . 9 | Cec-Conto la 

postă nr. 969

Casa de bancă
G i r o - Co n t o  

la banca  

imp. germană.

JACOB L. ADLER,
Braşovu. Sitiin.

cum peră şi Tinde monede, hârtii de valóre, devise după
cursulü 4il0i cela mai mare — respective celü mai micü;

réscum péra fă r ă  nici o detragere to tu  felinlu  
de cu p ón e;

sconíéza poliţe comerciale indigene şi streine cu înlesnire şi cu 
o dobândă culantă;

efectuézá încassari de poliţe asignaţii, recipise, pe fote 
pieţele Europei, cum şi transoceane;

acordă avan suri pe hârtii de valóre, losuri, monede până 
la 90%;

predă a s ig n a ţ i i  pentru or! şi care piaţă comercială internă 
şi externă forte ieftin», asigoatiile destinate pentru Buda
pesta şi Viena f r a n c o  f ă r ă  s p e s e ;

primesce depuneri de b an că  spre fru ctificare  în 
conto-corent şi bonifica după învoire pănă la 5 %  netto 
dobândă;

recomandă pentru plasarea de capitale scrisurile fondare 
cu 5°/0. Premie ale băncei comerciale ungare, asemenea 
scrisuri fonciare 5%  ale „Albinei“, institutu de creditu şi 
economii, precum şi scrisuri fonciare urbane şi rurale din 
România, care după cursurile de astăcjî aducu 53/4 interese;

asigură férte ieftină ori şi Ce losuri la sorţirî cu câştigulu 
celü mai micii, contra diierenţii cursului. Comunică infor
maţii şi sfaturi conscienţiose specialiste prin corespondenţă,

649,9 50.
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Prafurîle-Beidlitz ale lui Moli
V e r i t a b i l e  n n m a i ,  d ee&  f l ă e a r e  c u t i »  e s t e  p r o v e d u l ă  e u  m a r e a  d e  

a p e r a r e  a  l u i  A . M o l i  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul* de lecuire durabilă al* Prafurilorii-Seidlitz de A. Moli in contra greu

tăţilor* celor* trai cerbicose la stomachu şi pântece, în contra cârceilor* şi acrelei la sto- 
macbu, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat*, congestiunei de sânge, haemorhoidelor* şi 
a celorii mai diferite băle femeesci a luat* acest* medicament* de casă o răspândire, ca 
cresce mereu de mai multe decenii încoce.—Preţulu unei cutiioriginale sigilate I fi. v. a.

Falşificaţiile se voru urmări pe cale judecâtorescă.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
l / n i i g ' f n h t l t i  m iim m î decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
V c n i d U H U  I lU l I ld l ,  plumbul* lui A . M r 81.

F ’anzbranntwein-ulâ şi sarea este forte bine cunoscuta ca ud* remediu poporală cu 
deosebire prin tras* (frotat*) alină durerile de şoldină şi reumatismii şi a altor* urmări de 
recelă Preţulu unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apă de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilic'Q

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate şi ™ 
adulţi, asigureză ; cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor*. Pre- 
ţulâ sticlei prevăzute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr.

T r i u i i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin

F a ra ia c istu lu  A . l lO l i l i ,
c, şi r. fnmisorî aia cnrţli imperiale Viena, TncUautien 9

Comande din provinciă se efectueză gilnicâ prin rambursă poştală.
La deposite se se cerâ anumită preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 

de aperare a lui A . M 0 L L .
Deposite în Braşovâ: la d-nii farmacişti Ferd. iekelius, Victorii Roth, Fr. Kellemen şi 

Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, i. L. &, A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz 
Geisberger. 1 4 -5 2 .

s t t a i T ra de Dame şi Domni
Ţesăturile cele mai fine şi practice cu preţuri forte ieftine. Ori şi ce cantitate 

se trimite franco la domiciliu în tote ţările din Europa.

14 cr. 1

Oe t t i n g e r  & Co., Z ü r i c h , (e l v e ţ i a ).
C a s ă  d e  e s e p o r t a ţ i e  d_e s t o f e  pean/tx-o. d a r a e  ş i  ’d-oira-ixx.

Mostre franco. — Gravüre de modă gratis. — Diplomată la 1883.
Porto de epistole la Elveţia 10 cr. Cărţi poştale 5 cr.

Deschiderea gr ă dinei 
la „  ̂  “ (Scheiu.)

Am onórea a aduce la cunoscinţa On. pubi., că Dumine
că în 5 f i i n d  t i m p  f a v o r a b i l ,  se va  desch ide  
grăd in a  din restauraţia cea veche şi recunoscută de forte bună,

ìS C S r*  „ H a  Q* 3E3 O l, “t  SU64,
în  B ra şo v , S trad a  C atarinei (S c lie iii) .

Pentru mâncări bune şi gustóse este forte bine îngrijit, ase
menea se vend vinuri escelente şi curate, precum şi renumita

Bere de Habermann, aşa numită KRONEN.
S a l o n u l  stă la disposiţie, pentru întruniri şi petreceri, 

precum şi popicele, pentru societăţi restrinse. 
Rugându-me pentru visitare cât mai numerosă, sunt cu tó- 

tă stima gata spre serviciu :

George Lurtz,
698,2—3 r e s t a u r a t e u r .

mi .1
(Este un proverb vechiu.)

Acest* proverb se potrivesce la stabilimentul meu cel mare» care cumpără cantităţi 
mari de mărfuri; având cheltuieli puţine pot* vinde şi eftin.

M ilQ trP  a t r a n p f r i r p  Pentru m u ş te r ii  p r iv a ţ i  gratis şi franco. Caete cu mostre, cum 
BTlUolI C « I I  ClţjClUI C nu s»a mai ye^ut pănă acum, pentru c r o ito r i ,  nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.
Peruvien şi Dosking pentru înaltul c l e r ,  stofe prescrise pentru uniformele func

ţionarilor c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livree-uri, postavuri pentru bili
arde (mese de jocű), şi trăsuri. — A sortim en tu  fo rte  bogatü  de LODEN din Stiria* 
Carniolia şi Tirol, pentru BĂRBAŢI şi DAME, cu preţuri originale ale fabricei, ce 
nu-i pót© oferă nici o concurenţă. Asortiment* de şaluri fine şi durabile pentru dame în colori 
forte moderne. — Ştofe de spălaţii, pleduri de voiagiu dela 4—14 fi. Tóté cele n e c e s a r e  
l a  c r o i t o r i ,  precum căptuşeli de mâneci, nasturi etc.

Cine voiesce a cumpăra postavuri eftine, solide, trainice, din lână curată, 
ér n u  s d r e n ţ e  eftine, cari nu preţuesc* nici cât* cusutul* croitoriului, se se adreseze la

Joh. Stikarofsky în Briinn. ( l a m M e r n  Austriei.)
D epositu  p erm an en tu  de postavu ri peste '/2 m ilióne  florin i.

Trimiterea numai cu ram burse. "WB
« cumpărătorii de agenţi şi mamularl, care sub spitz marca „Marfa lui 

Stikarofsky11 oferă alte mărfuri false. La astfel* de omeni eu nu véndü 
sub nici o condiţie marfă. 629,18—24.

<o«>oooeogooocoooooooooeoooooco<a
ABONAMENTE *

L A

GAZETA TAKSIL7A1TIEI“
Preţulu abonamentului este:

Pentru Âustro-Ungaria:
Pa trei lu n i ................................................. 3 fi. —• 
Pe şese lun i ................................................ 6 îl. — 
Pe unii a n i i ................................................ 12 11. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.....................................................  10 fr.
Pe şese l u n i ................................................ 20 fr. 
Pe unu a n i i . ........................................... 40 fr.

k  numerele cu data de Bumiaeca.
Pentru Âustro-Ungaria:

Pe an ii..................................... .........................2 ÎL — 
Pe şese l u n i ......................,............................. 1 fi. — 
Pe trei l u n i ................................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate: 
Pe a n ă  8 franci.

Pe şese l u n i ................................................ 4 franci.
Pe trei l u n i ...................................... . 2 franci.
Abonamentele se făcu mai uşorii şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Âdministraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Tipografia A. Mureşicnu, Braşov.


